

La Confederación Hidrográfica del Ebro

Los grandes intereses de la Región

El delegado regio de la Confederación ha tenido la atención de remitirnos el Reglamento general para la constitución de la Asamblea de que ya dimos noticia a nuestros lectores.

Este Reglamento de la constitución de la Confederación, del derecho de procedimientos electorales y del funcionamiento y gobierno de la Asamblea, tiene una extensión de zonas regadas que podrá ser variada por el acuerdo de la asamblea—figuran, con respecto a la provincia de Teruel, la cuenca del río Martín y barrancos de Caspe; superficie 2.499 km²; capitalidad, Híjar.

La cuenca del Guadalupe; superficie 2.000 km²; capitalidad, Alcañiz. La cuenca del Matarraña; superficie 2.000 km²; capitalidad, Valderrobres. Las cuencas de los ríos Jiloca y Pisuerga, afluentes del Jalón, con una superficie de 2.819 km², tienen por capitalidad a Daroca en la provincia de Zaragoza.

La importancia de la obra emprendida para toda la cuenca del Ebro, que vamos a publicar íntegro el presente número y que, repetimos, tiene carácter provisional en armonía con lo que previene el artículo 32 del decreto de creación de las Confederaciones hidrográficas de 5 de Marzo de 1926.

REGLAMENTO DE LA Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro

CAPÍTULO I

De la constitución de la Confederación

Art. 1.º De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 5.º del Real decreto de 5 de Marzo de 1926 sobre la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, se constituye el presente Reglamento de la Confederación.

Art. 2.º Este Reglamento tendrá carácter provisional en tanto no sea ratificado por la Asamblea de la Confederación, pero servirá de base a la constitución de la misma, una vez aprobada por el Ministerio de Fomento.

Art. 3.º Es, por tanto, objeto inmediato del presente Reglamento determinar la forma y procedimientos de funcionamiento de los organismos que se constituirán para cumplir los fines que se le han encomendado.

Art. 4.º Quedan obligados a formar parte de esta Confederación, todos los Sindicatos o entidades subvencionadas o auxiliadas por el Estado, a los ríos Ebro, Aragón, Cinca, Esera, Segre, Noguera y Noguera Ribargorçana, y a los ríos declarados principales por las Juntas de obras de aguas de dominio público, particulares, usuarios o propietarios de aguas de dominio público, procedentes de dichos ríos.

Art. 5.º También formarán parte de esta Confederación los usuarios y propietarios de aprovechamientos de aguas de dominio público, que lo soliciten en la forma y en los términos que fija el artículo 2.º del R. D. de 5 de Marzo de 1926, referente a la

Confederación Sindical del Ebro.

En tanto no sea declarado el carácter principal del río afluente, tendrán todos los aprovechamientos que a él se refieran un solo representante en la Confederación.

Art. 6.º—La Confederación estará representada por una Asamblea, una Junta de gobierno y dos Comités ejecutivos.

Art. 7.º—Se fija en la ciudad de Zaragoza la residencia oficial de estos organismos.

Art. 8.º—Los representantes que han de integrar la Asamblea serán distribuidos en los siguientes grupos:

- 1—Miembros oficiales.
- 2—Río Ebro.
- 3—Cuencas afluentes.
- 4—Grandes obras de riego.
- 5—Grandes sociedades industriales.
- 6—Entidades oficiales.

Art. 9.º Los miembros oficiales:

El delegado regio y los delegados de Fomento, Hacienda, Gracia y Justicia y Trabajo.

Art. 10 Los representantes del río principal, o sea los usuarios de aguas del Ebro, podrán variar en número por acuerdo de la Asamblea, cuando cambien notoriamente las condiciones del aprovechamiento, pudiendo entonces ser aumentado o reducido el número que ahora se fija, que es de cinco para los regantes y de tres para los industriales.

Art. 11 A estos efectos se considerará dividido el río en cinco tramos cuyos límites se fijan en la siguiente forma:

- 1.º tramo—Del origen a las Conchas de Haro.
- 2.º tramo—De las Conchas de Haro a Lodosa.
- 3.º tramo—De Lodosa a Zaragoza.
- 4.º tramo—De Zaragoza a Caspe.
- 5.º tramo—De Caspe a Amposta, desembocadura.

Corresponderá nombrar un representante agrícola por cada uno de esos tramos y tres representantes industriales; uno por cada uno de los tramos comprendidos entre Reinosa, Conchas de Haro, Zaragoza y Amposta.

Art. 12.º—Las zonas secundarias correspondientes a los diversos afluentes del Ebro, se fijarán teniendo la situación de las localidades caracterizadas y bien comunicadas con el resto de la zona o distrito.

Se cumplirán además las siguientes condiciones:

- a) Los ríos declarados principales podrán ser divididos en varias zonas o distritos cuando la superficie o cuenca vertiente, no incluida en otros ríos declarados también principales o adheridos, sea superior a 5.000 km² y el desarrollo de su curso sea mayor de 100 kilómetros.
- b) La extensión de cada zona será de 1.000 a 5.000 km².
- c) Las cuencas correspondientes a ríos cuyo curso sea inferior a 100 kilómetros o su cuenca inferior a 1.000 km² serán agrupadas.
- d) Las pequeñas cuencas cuya superficie sea menor de 500 km² o el curso del río menor de 50 kilómetros, podrán ser unidas a la zona más próxima y mejor comunicada con ellas, aun cuando se trate de una cuenca aislada.

Art. 13.º—El número de representantes agrícolas será de uno por zona hasta 20.000 hectáreas de terreno regado. Este cómputo podrá variarse por la Asamblea con el fin de que se mantenga el necesario equilibrio entre todas

DE MARRUECOS

LA SITUACION

Las operaciones han tenido dos puntos de partida: Axdir y Azib el Midar. En el primer punto, nuestras tropas han llegado hasta el río Guis, ocupando la meseta de Argar y la loma de los Morabitos. Esos dos puntos forman una línea de crestas que dominan el curso del citado río, pudiendo asentarse en ellas numerosas baterías para el caso en que se desee proseguir el avance, haciendo efectiva la ocupación de todo el valle comprendido entre el Guis y el Nekor. Nuestro ataque parece haber sorprendido a los rebeldes, habiéndoseles ocupado tres ametralladoras y muertos y heridos armados, lo que prueba lo precipitado de su retirada. La posición que ocupa actualmente nuestro Cuerpo expedicionario de Alhucemas, es ya mucho más sólida y tiende a iniciar el corte de las comunicaciones costeras entre bocoyas y benlurriagueles, lo que, indudablemente, puede tener efectos políticos. Nuestra línea emplea en la playa de Cebadilla, sigue en la línea de montañas del Norte a Sur, para terminar en el río Guis. Este curso de agua y el mar, cubren todos sus demás frentes, o sea el Norte, Este y Sur. Por otra parte, como en anteriores ocasiones habían colocado algunas piezas los rifeños en esas lomas, la seguridad de los desembarcos en la bahía queda desde ahora absolutamente conseguida.

L. C. M.

Las representaciones, cuando justifique tal variación el aumento de los regadíos existentes en la actualidad.

Art. 14.—Los aprovechamientos industriales tendrán representación independiente de los regantes cuando el total de la potencia correspondiente a la zona, medida según se indica en el art. 18, sea superior a 5.000 caballos de vapor.

Si rebasara de 15.000, se aumentaría un representante por este concepto.

Art. 15.—Las zonas cuya correspondiente potencia no llegue a 5.000 caballos podrán sumarse con otra u otras, hasta llegar al módulo mínimo para tener representación industrial independiente, con la condición de estar situadas a lo largo del mismo río.

También podrán unirse esas zonas, aunque no estén situadas en el mismo río, siempre que sean limítrofes y puedan constituirse un nuevo distrito a los efectos de designar un representante industrial.

En estos dos últimos casos, los interesados tendrán que solicitar del delegado regio de la Confederación que se constituyan dichas agrupaciones.

(Continuará).

NUESTRAS CRONICAS

Miseria y dolor

Siempre hubo pobres y ricos. Los hay, y los habrá eternamente. Porque los dulces ensueños de Wells no creo que lleguen a ser realidad. Ojalá lo fuesen: y los que están situados en los dos polos opuestos lleguen a entenderse. Si se entendiesen se amarían. Y como el amor suaviza todos los sentimientos y del más feroz tirano hace un padre bondadoso, por la influencia del amor vendrían pobres y ricos a equilibrar su vida. El rico cediendo lo superfluo de sus riquezas y el pobre aliviando sus miserias y amarguras. Pero esta concordia también debe considerarse un sueño. La mente humana sólo concibe el egoísmo. El «yo» lo antepone a todo. Por excepción, algunas almas sutiles y puras descubren las bellezas de la caridad y el encanto del bien, aunque son tan escasas que por eso sigue triunfando la miseria engendradora del dolor, que flagea al 95 por 100 de la población viviente.

Cuando se oye hablar de los multimillonarios yanquis, más ricos hoy que los patricios romanos anteriores a Cristo, y se ven cuadros de miseria como el que presencié, hace días, y tuvo que socorrer de su escudillo bolsillo particular, un médico que yo conozco—un matrimonio con cuatro hijos en un desván sin luz, careciendo de ropas con que cubrirse en un día de crudísimo invierno, enfermos, unos con sarampión, otros con ataques nerviosos y todos muriéndose de hambre—se pregunta uno: ¿en donde está la justicia inmanente? ¿de qué orden es la justicia? ¿cómo debemos considerarla? ¿existe?.. Yo no quiero responder a estas preguntas. ¿Para qué?

Desde Vives hasta Spencer se ha escrito tanto sobre beneficencia, caridad, riqueza, y pauperismo que añadir algunas consideraciones más, resulta inútil como ocioso. El pobre es una planta parásita que crece en relación directa de la riqueza que atesora el que la posee. A mayor acrecentamiento de comodidades y de esplendor en unos cuantos, mayor y más horrendo malestar en los más, en la casi totalidad. Con todas las teorías de los sociólogos y filósofos, de los economistas y de los simples benefactores no hemos llegado a resolver ese problema, tan sencillo al parecer; el de la distribución de la riqueza. Está en pie ahora como en los días de Platón, de Tomás Morus y de Campanella.

El rico no desaparece nunca. Cambia de nombre. Ayer se llamaba Crespo. Hoy, Morgan. Pero algo se ha dicho que el nombre no hace la cosa. Si cambia el nombre la cosa es permanente-

Riqueza y miseria; he aquí lo que existe, lo que existirá por los siglos de los siglos. El Cristianismo con sus doctrinas de amor y de fraternidad barrió el poder romano. Sin violencias, sencillamente, tenazmente, socavó los cimientos de un imperio que a César y a su sucesor Augusto parecía eterno.

Vino otro régimen y nacieron otras ideas menos duras y crueles, pero la miseria continuó. Con la miseria siguieron sus acólitos, el dolor, la penuria, la enfermedad, la muerte. Cambios, mutaciones nada más. ¿Es esta una ley inexorable que va unida la condición humana? ¿Quiénes escaparán a ella? Los fuertes, bien constituidos y a los que tienen duro el corazón y saben aprovecharse de la debilidad general.

Se nace para la dominación como se nace para la esclavitud. La generalidad de los hombres se deja gobernar por pereza, y más le agrada un favor que mil justicias. Hay ricos porque los pobres no quieren trabajar. Si todos los pobres trabajasen el rico no existiría; por que toda la riqueza estaría justamente repartida.

Los Estados como misión principal de su gobierno debían garantizar el trabajo a todos los hombres y, claro está, a todas las mujeres a las cuales los deberes del hogar no le impidiesen realizarlo. Y obligarlos a trabajar si su aflicción a la holganza era mayor que su voluntad de ser independiente. Porque todo el que quiera vivir debe trabajar. La tierra es la gran madre nutricia pero exige que todo ser que sobre ella camina arranque de sus entrañas el sustento preciso para su vida.

Educar a los hombres en el trabajo, establecer el trabajo obligatorio, multiplicar las fuentes de trabajo, hacer amable el trabajo, premiar al más trabajador, eso tendrá que hacer el Estado futuro, que hasta ahora sólo supo disciplinarlos para la guerra. A la guerra, a la odiosa guerra lo debemos todo. Si se consigue matar la guerra en el universo—este sí que es un hermoso sueño—y se hace trabajar a los hombres según sus fuerzas y su capacidad, habrán concluido los odios y se habrá extinguido el ciclo de las estúpidas revoluciones. ¿Quién se atreverá a negar que la revolución francesa y la revolución rusa no son sino dos grandes estupideces? Se inician para beneficiar a las clases proletarias y las han hecho más esclavas, más torpes, más abyectas y miserables.

Concluyan las guerras y terminen las revoluciones. Entonces empezará el reinado del amor y del trabajo, los dos

AUTOMÓVILES DODGE BROTHERS

De alquiler

¿Queréis un AUTOMÓVIL DE ALQUILER con toda COMODIDAD y ELEGANCIA a precios económicos?

Pedidlo al HOTEL ESPAÑA

Para viajes largos consultad precios

Bautista Zuriaga = Teléfono 129.

INFORMACION TELEGRAFICA. COMENTARIOS

PROXIMA APERTURA

de la afamada sastrería "LA BARCELONESA," a cargo del célebre cortador DON ANGEL HERRERO, empleado de la renombrada sastrería "Soler," calle Fernando - 47 - Barcelona.

ESMERO ❖❖ ELEGANCIA ❖❖ ECONOMIA

Diputación, 6. - TERUEL.

remedios eficaces para combatir la miseria y el dolor que aniquilan al 95 por ciento de la humanidad. Si a esto propendemos europeos, americanos, asiáticos, africanos y oceánicos no volverán a darse cuadros de miseria y de dolor como el que afligió el corazón de mi amigo el doctor X... y obscurece la vida de todos los que tenemos el alma capaz de identificarse con cuantos sufren y con cuantos lloran.

En tanto no se llega a ese estado paradisiaco, old, ricos, al parecer dichosos: Las riquezas que os ha dado Dios, no son sólo vuestras, son también de los pobres. No retengáis, avaros, la parte que a éstos corresponde.

SARA INSÚA.

En el sector de Axdir

La loma de Los Morabos

Detalles de la ocupación

A poco de emprender la marcha, en un movimiento envolvente combinado, empezó a notarse la resistencia del enemigo, que esperaba nuestro avance oculto en sus trincheras, en las cuales ha extremado su resistencia.

Desde el primer momento se comprendió que la acción iba a ser dura, pues los moros utilizaban cañones, ametralladoras y fusiles.

Por nuestra parte, funcionaron los carros de asalto, que están dando un excelente resultado, y que iban a la cabeza de la columna del general Dclla.

Iniciaron el ataque fuerzas de Regulares, el Tercio y la jarca amiga de Sotimán el Jatabí.

La columna Balmes maniobró con decisión, apoyada por la que manda el coronel Fiscer. Las tropas encontraron dificultades para progresar, pues constantemente descubrían atrinchamientos en las barrancadas.

Cuando las guerrillas penetraron en algunas casas del poblado de Algar hallaron en ellas comida aún caliente.

También encontraron un manuscrito en árabe, en el que se resumen los principales versículos del Corán. Los indígenas lo utilizaban para enseñanzas religiosas.

Se establece el cuartel general en la casa de los prisioneros

Los aviadores ametrallan al enemigo.—Se encuentran dos galerías subterráneas.—El valor estratégico de Los Morabos.

El servicio de Aviación terrestre y los «hidros» de Mar Chica bombardearon intensamente las concentraciones enemigas que había en la meseta de Tafra y en las trincheras de la playa de Suaní, haciéndolo también la Artillería de la isla y la de los buques de la escuadra fondeados en la bahía.

Dos aviadores ametrallaron al enemigo, batiendo de revés los atrinchamientos para facilitar el avance de las columnas.

En la meseta de Los Morabos los rebeldes se habían situado, ocupando varias líneas de trincheras. Allí resistieron

tenazmente y hubo que desalojarlos con un intensísimo fuego de Artillería y bombardeos constantes.

Al huir, los rifeños abandonaron 38 cadáveres.

Se han hallado dos grandes galerías subterráneas en los barrancos próximos al río Iberloken. Estaban destinadas a depósitos de municiones. Tenían ocho metros de profundidad y contaban con dos salidas.

Durante las exploraciones que hicieron las tropas después de la ocupación, recogieron diversos efectos y elementos enemigos. En las casas, donde vivían todos los familiares de Abd-el-Krim se han recogido muchos efectos que no pudieron retirar aquéllos a causa de lo precipitada que fué la huida.

Nuestras fuerzas han registrado casas y silos rebeldes, encontrando algunas cantidades de cebada y trigo en la fracción de Uait Insef Ali.

Han recorrido, además, los lugares donde estuvieron alojados el año 21, los primeros prisioneros españoles, entre ellos el general barón de Casa Davalillo, y visitaron el cementerio donde fueron enterrados nuestros compatriotas muertos en el cautiverio.

Castro Girona ha establecido su Cuartel general en la casa que ocuparon los oficiales prisioneros.

El capitán Rey, de Regulares, que estuvo cautivo en la misma, forma parte de la columna.

Se han encontrado pistas que facilitan el abastecimiento por medio de camiones. También se han encontrado tendidas líneas telefónicas que utilizaba Abd-el-Krim.

Los regulares de Varela, al asalto

La operación había de realizarla la columna del coronel Balmes, que lleva en vanguardia a los Regulares de Ceuta y Melilla, mandados por el teniente coronel José Enrique Varela.

Apenas llegadas las fuerzas frente a las posiciones moras, desde donde se hacía nutrido fuego contra las columnas, un escuadrón del grupo de Ceuta, llevando a la cabeza al teniente coronel Varela, se lanzó al asalto seguido por la infantería de regulares, desalojando al enemigo a la bayoneta.

En las trincheras abandonó el enemigo unos 30 muertos, dos cañones de 7,5, un mortero de trinchera, seis ametralladoras, tres fusiles ametralladores; todas estas armas con municiones y abundante material telefónico.

El general Sanjurjo felicitó a Varela. Los soldados descendieron hasta la misma margen del río Guis.

En la operación han cooperado con sus fuegos de artillería los cruceros «Victoria Eugenia», «Mendez Núñez», «Extremadura» y cañonero «Cánovas del Castillo».

Después del movimiento quedó totalmente cerrado el valle alto del río, quedando así asegurado nuestro flanco derecho contra las reacciones rifeñas.

La operación duró tres horas, consiguiéndose los objetivos a las diez de la mañana.

Siete kilómetros de frente

El frente que actualmente ocupan nuestras columnas de siete kilómetros. Se insisten en que si el avance conti-

Un paseo a Caudé.

Don Bautista Zuriaga, el buen amigo, y, ya ha tiempo, también popularísimo industrial de Teruel como lo es el Hotel España que él dirige y administra, nos hablaba hace algunos días de unos anuncios para el diario TERUEL.

Mientras el señor Zuriaga, fuera de los términos publicables del anuncio, nos encomiaba el «auto» Dodge Brothers como si quisiese llevar a nuestro convencimiento que la marca Dodge Brothers es, en cuanto a una depuradísima, *chic*, elegantísima sencillez, y en cuanto a la calidad del motor, victoriamente sometido a las más decisivas experiencias, y en cuanto a velocidad y en cuanto a confort, la más elocuente palabra de la técnica automovilística y hasta el último grito—de acuerdo en este caso con el buen gusto—de la moda imperante, tal vez dibujamos una sonrisa—no podemos asegurarlo—porque el amigo Zuriaga nos lanzó este cartel de desafío:

—¡No, no crea usted que está usted oyendo una vez más *hacer el artículo* de una de tantas marcas! ¡Yo le invito a usted a que vea mis cuatro DODGE BROTHERS y a que demos un paseo en uno de ellos a Villastar, a Caudé, a... Aparri, y se convencerá...

Con las consiguientes protestas y explicaciones, recogimos el guante... y a las dos de la tarde de ayer se detenía a la puerta de la casa núm. 13 de la Ronda de Víctor Pruneda un magnífico «auto», marca Dodge Brothers, que nos aguardaba.

El dueño y conductor del soberbio coche hizonos con aires de triunfo la «presentación» del hermoso modelo.

—Este es un coche...—exclamó.—Observe usted.

Y poniendo la mano izquierda sobre el chasis, comprimí las ballestas, dentro de su funda llena de lubricante, y su admirable elasticidad hacía subir y bajar el coche con acompasado y suave movimiento.

—Con un coche así no hay baches... ni malos caminos. Esto es una seda...

Contemplamos un momento la «filosofía» del coche, el bello matiz de su barnizado, estilo Duco, el aparato que limpia automáticamente el parabrisas de la nieve y el agua, etc., y nos colocamos muellemente en su interior.

Minutos después estábamos en Caudé conversando con aquellos honrados vecinos mientras Zuriaga y un su amigo tomaban un pisco-labis en la fuente del pueblo.

Y... claro, estar en Caudé y no hablar de sus aguas y del problema de abastecimiento de la capital, sería inexplicable.

Impresiones y noticias muy pintorescas recogimos de labios de aquellas buenas gentes, más algunas manifestaciones expresivas en extremo. Diganlo, si no, los vecinos de Caudé Mariano Muñoz y el carretero Nicolás Mieres.

Estos buenos hombres nos hicieron historia de las primeras calas hechas en Caudé en busca de aguas.

Dejamos a un lado las frases pintorescas y, desde luego, los términos de grueso calibre empleados por nuestros interlocutores. Si referiremos que en los pozos y zanjas abiertos van cayendo, «para taparlos», los cadáveres de las caballerías del pueblo. La última caballería arrojada ha sido la burra del tío Pardiñas. Cada lanzamiento al pozo de un animal muerto es acompañado—

núa, Bocoaya y Tensaman, que están indecisa y en espera de que pierda terreno Benitriagué, se pondrán a nuestro lado.

Un cantinero que iba en la vanguardia ha sido alcanzado por una bala y murió al poco rato.

Las tropas han apresado a una mujer mora herida, que fué trasladada al Hospital.

TOCINO blanco del país	2,50 pts. kilo
LONGANIZA superior	5,00 » »
CHORIZOS legítimos de Candelario	2,40 » docena
AZUCAR	1,65 » kilo

❖ Casa BEJARANO ❖

relata refero—de una alusión inco-
piable.

También nos dieron una impresión del resultado de la visita hecha recientemente por una comisión del Ayuntamiento de Teruel, y hasta nos refirieron manifestaciones hechas por el señor arquitecto municipal; mas como la referencia no está suficientemente avalada en este punto interesantísimo, hacemos caso omiso de ella. Nuestra conversación sólo tenía por objeto una impresión de ambiente popular.

Momentos después hablamos con el párroco del pueblo don José Guillén y con el secretario del Ayuntamiento don José García.

Y ahora sí que nos place reflejar aquí el *pensamiento* y la *voluntad* de Caudé en este asunto de las aguas, expresados a través de estos dos de sus vecinos calificados.

Y es lo siguiente.

Caudé no se opone a que se hagan calas para ver si se encuentran aguas con que surtir a Teruel, pero con la condición de que en nada pueda mermarse el caudal que abastece a la villa y siempre que se dejen los pozos, zanjas y galerías abiertos hace años en la forma que estaban antes de la explotación.

Una señora de Caudé, que estaba presente tomó parte interesante en esta charla, y cuando llegó el caso de anotar nombres se opuso terminantemente a *comprometer* el suyo en este asunto de las aguas de Caudé a Teruel.

El «auto» Dodge Brothers de Zuriaga había llegado sigilosamente a la puerta del café donde nos encontrábamos.

Cuando a las tres y media el coche nos dejaba frente a la Redacción de TERUEL, nos despedimos del popular amigo, sin diltirarnos ni rutinarias expresiones de cumplido.

Al estrechar su mano, esta sola palabra nos bastó:

¡Encantado!

H.

Feliz término del vuelo España-Filipinas

Júbilo y gratitud

El duque de Tetuán recibió a los periodistas, diciéndoles que era causa de gran contento para todos la feliz llegada de nuestros aviadores a Manila.

El ministro manifestó que debemos demostrar nuestro agradecimiento a las autoridades portuguesas que tantas atenciones han prodigado a nuestros aviadores, atenciones que han culminado en el rasgo de seguir el último vuelo, el avión, con el cañonero «Patria», en el que parece van a bordo los mecánicos de Loriga y Gallarza.

El cónsul de España en Manila

El cónsul de España en Manila ha telegrafiado al ministro de Estado comunicándole oficialmente la feliz llegada a Aparri de los capitanes Loriga y Gallarza en el aparato número 30 y el cariñoso recibimiento que se le ha dispensado.

Telegramas de felicitación

El comandante general de Artillería de la primera región ha dirigido al capitán Loriga un afectuoso telegrama de

felicitación por el feliz término de arriesgada empresa.

En el telegrama hace extensiva felicitación a Gallarza y los mecánicos.

Los japoneses piden la visita de aviadores

Se nos ha dicho que el motivo para aguardar Loriga a tener reparado el aparato para realizar la última etapa del viaje ha sido la impaciencia con que eran esperados los aviadores en Filipinas.

Es posible que Loriga vuelva a cao a recoger su avión y en él vuelvo a Manila.

También se nos ha comunicado que los japoneses insisten en su petición que Loriga y Gallarza hagan el viaje aéreo a Tokio con escala en Formosa.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid, 12, 1934.

Préstamos a los agricultores

Entre los decretos puestos a la firma por la presidencia figura uno sobre préstamos para la lucha contra la aneemia de los mineros, y una disposición para que se dicte otro relativo a la concesión de préstamos a los agricultores con rranía de trigo de la cosecha de 1934.

Funerales por un capitán muerto en el cautiverio

En representación del monarca se tió hoy el marqués de Someruelos los funerales celebrados por el capitán aviador señor Hernández, muerto en el cautiverio.

La huelga inglesa

Buscando una solución

Dicase, con visos de verosimilitud que han empezado las negociaciones extraoficiales para resolver la huelga.

Por lo pronto se quiere poner fin a ella; pero esto no será antes de terminar la presente semana.

Con objeto de contrarrestar la impresión producida por la actitud de profesores de Cambridge, de los Estados Unidos y de Lloyd George, los comunistas han intensificado su campaña contra las Trade Unions.

El «Daily Mail» publica hoy un artículo violentísimo pidiendo al gobierno la disolución de las Trade Unions, apuntando la posibilidad de que el conflicto pudieran tener intervención los comunistas.

Sigue la expulsión de funcionarios diplomáticos y consulares rusos.

Dice el duque de Tetuán

Nuestras tropas han infligido un castigo a los rebeldes, cuyas bajas cuentan por centenares.

Las nuestras son escasas con relación a la enorme importancia de la acción realizada hoy.

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

NECROPOLIS JUDAICA DE TERUEL

hallazgo interesante

... esquina escuchó el repórter... se hablaba de judíos... de descubrimiento y de cien... ligar estas pala... adquirió forma y con... interés.

... en Teruel, donde tan pocas... suceden, había... que venía a... cotidiana.

... era él?

... menos que un hallazgo arqueológico... En las afueras... y en los altos de la Plaza... aparecido un cementerio... tumbas libran... de importancia, collares...

... descubrimiento inicial se debía a... realiza en la parte poste... laborioso trabajador, conocido, don Rudesindo La... un jardín... del cerro pelado. El... hallazgo al... de Bellas Artes don... y éste empezó a ac... sobre la excava...

... lo averiguado en concreto, era poco para el informador; de servir al público nos... casa del señor Floriano para... datos.

... Floriano nos re... de trabajo, rodeado de... de noble mate... por los años entre las que... cuando el oro de algunas... destellos luminosos. Flo... sobre aquellos precio... los mira a través de su... en concha y traza notas... en sus fichas o pesa los objetos... que cuelga del flexo... Está emocionada... los ojos menudos saltando de... y el rostro febril.

... él el habilidoso Badenes, de gusto exquisito, traspasa... los detalles de los... a una hoja de papel. ¿Qué me que es esto?—dijimos... Floriano—y éste, soltando... comenzó a decli... El hallazgo de la ne...

... si tiene interés? ¿Para mí... No es el valor material de los... ni el hecho en sí de hallar tum... joyas, lo que siempre es se... para un arqueólogo. Es algo... de tumbas judaicas y... que viene a confirmar con... materiales, lo que tantas... escrito sobre la importancia... a jama. Hasta ahora... unas diez o doce... que son las que han revelado... claro que sin el mé... que requieren las excavaciones;... hay mucho más, y espero que... ofrecido por las autori... hallaremos cosas interesantí...

... papel es crítico solamente en... Teruel le deberá esto, que... para él, a Rudesindo... procediendo con una... en casos como el prese... de ocultar lo encontrado pu... de la manera vándala con que... reveló el hallazgo y ayer me... en depósito lo que ves sobre...

... allí había varias sortijas... magníficamente conservadas, labores labradas y sus sellos... emblemas y letras rabiní... de plata magníficamente gra... un pandantif o medallón tam...

bién de para con magnífico dibujo floral cuentas de azabache, en suma unos veintitantos objetos de venerable antigüedad.

—¿Que de qué fecha es todo esto?—Continuó Floriano.—Yo lo clasifico todo dentro del siglo XIV... pero de años muy distantes entre sí y espero que se hallarán cosas muchos antiguas y más interesantes.

—¿...?—Oficialmente me he limitado a cumplir con mi deber de delegado Regio de Bellas Artes dando la noticia del descubrimiento a Real Academia de la Historia haciendo resaltar en mi informe la conducta de Rudesindo, acreedor de una recompensa aparte el derecho que tiene sobre lo encontrado y lo que se encontrará. Estoy muy complacido de la actitud del excelentísimo señor gobernador civil, quien me ha ofrecido la valiosa ayuda de su autoridad para evitar las excavaciones clandestinas y del señor juez de Primera Instancia quien se ha confiado en mi por lo que respecta al cumplimiento de la ley de Excavaciones.

—¿...?—Creo que las excavaciones empezarán en plazo breve. Tengo ofrecimientos de dos diputados provinciales, cuyo nombre me reservo por ahora para que la Diputación subvencione los trabajos de la partida que tiene consignada en sus presupuestos a este fin, y espero que todos apoyarán mi petición en este sentido por el interés que tiene y el gran servicio que a la ciencia puede presentarse... Y... ¡adiós, amigo! Voy a enviar mis informes a Madrid ahora mismo.

Nos despedimos del fervoroso arqueólogo que sumergido en la inmensidad de sus ficheros se empapa en sus trabajos para resucitar la vida del pasado turolense.

—¡Oye!, Nos grita cuando ya iba por la escalera: No te olvides de Rudesindo; él es quien nos ha traído las gallinas; sin él ¡volvamos!...

Y así lo hacemos complacidos felicitando a la par y al mismo nivel al honrado descubridor y al investigador que van a revelarnos una página tan interesante de la vida de Teruel.

Delegación de Hacienda

LA RECAUDACIÓN DE ABRIL

La recaudación obtenida por esta Delegación de Hacienda durante el pasado mes de Abril, asciende a la suma de 458,931 pesetas, de las que deducidas por devolución 2'499 pesetas, queda una recaudación líquida de 456'432 pesetas.

Comparada esa cifra con la obtenida en igual periodo del año anterior, acusa un aumento de recaudación en el mes de Abril último de 344'888 pesetas.

En cuanto a la recaudación obtenida durante el lapso transcurrido del actual ejercicio Julio a Abril, comparada con igual periodo del año anterior, acusa un alza en el ejercicio actual de 1.863'346 pesetas.

Se les ha concedido a don Juan Bea Salas y doña Asunción Mombiela Sueca, padres del soldado Miguel, la pensión anual de 328 pesetas 50 céntimos abonables desde el día 9 de Noviembre de 1924.

Remítase por su aprobación los presupuestos municipales de Lanzuela y Pozuel del Campo.

Si visita **Barcelona** hospétese **Hotel Ranzini** Plaza Colón, 22. Frente al mar. Confort. Pensión completa desde 11 pesetas. Autos estación.

Gobierno civil

Notas varias

Hoy el parte oficial de Africa dice lo siguiente:

«El general en jefe, en telegrama que dirige desde Axdir a las 21 horas del día 11, comunica que considera terminado el ciclo de las operaciones previstas para ocupar Asgar y Tafra y preparar el avance ulterior.

Los combates de los días 8, 9 y 10 se desarrollaron en terreno abrupto y fuertemente organizado por el enemigo, con trincheras, puestos de ametralladoras y asentamientos de cañón, cuyas defensas han sido expugnadas con éxito completo, merced a la continuidad y firmeza del esfuerzo realizado en cuatro días seguidos de combate.

Durante ellos se han cogido al enemigo 106 muertos, la mayoría con armamento; siete cañones, 12 ametralladoras, un mortero, un depósito de municiones, dos puestos de mando, cuatro casamatas perfectamente organizadas y defendidas; gran cantidad de cereales y la cosecha en pie de los llanos que estaban completamente cultivados.

Es digno de encomio el acertado mando del comandante general y jefes de las columnas y unidades y el espíritu de las fuerzas que no ha decaído un momento en cuatro días de lucha.

Asimismo me complazco en citar el arrojo de las fuerzas de aviación y la eficaz cooperación de la escuadra, pues ambas han contribuido en gran parte al resultado obtenido.

Abd-el-Krim trata de contrarrestar el efecto moral de nuestro avance, haciendo propalar, incluso en nuestra zona sometida, falsas noticias sobre éxitos, cuyas noticias, además de la realidad, son desmentidas por nuestros avances, que se encargan de difundir la verdad por todas partes.

La columna de Beni-Tuzia continúa organizando su plan de operación en el zoco Telatza de Aslef, a cuyo campamento se transportan los elementos acumulados en Midar.»

Por el señor gobernador ha sido nombrado concejal del Ayuntamiento de Manzanaera el vecino de la misma don Cesáreo Rio Ros.

Al comandante don Antonio Acetuno Gómez y al capitán don Antonio Molina Sánchez, exdelegados gubernativos de esta provincia se les expresa la satisfacción con que el gobierno de S. M. y el de esta provincia han visto su actuación y comportamiento en el desempeño de sus cargos.

Banco Hispano Americano

CAPITAL . . . 100.000.000 DE PESETAS

RESERVAS . . . 24.529.044 “

Casa central: MADRID

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS. - CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO. - CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES.

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO

Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

Notas Musicales

Anoche, aprovechando la estancia en esta capital del emilente compositor y concertista Francisco Capo, maestro que colabora en la Compañía de Echaide, tuvimos el gusto de oír un improvisado «recital» de piano, con que dicho virtuoso obsequió a un centenar de socios.

El regalo fué magnífico. Así lo consideraron los oyentes que otorgaron al selecto artista rendidos aplausos y felicitaciones.

Ya conocíamos a Capo hace tiempo; admirábamos su arte y nos honrábamos con su amistad. Por esto no nos extrañamos de su liberalidad musical y de las ovaciones con que había de corresponderse a su trabajo.

La audición fué exquisita, tanto por las obras como por su interpretación.

Su técnica maestra, su ejecución maravillosa y su colorido espléndido subyugaron a los que tuvimos la suerte de escucharle.

Sus manos de mago interpretaron las obras «Gracoviana» de Padewreski; «Morisca» de Granados; «Preludio» de Mendelsohn; «Bagatela» de Beethoven y «Gitana» canción española, «Zambra» danza y «Brisas de la Alhambra», de las que es autor el propio ejecutante.

¡Colosal!

Ayer por la tarde en los Franciscanos y hoy en el «Café Comercial», a instancias de algunos amigos, ha ofrecido nuevamente su arte el ilustre músico.

En nombre de todos los aficionados, gracias, muchas gracias.

Anoche, el ángel divino de la música batió sus alas.

♦ ♦ ♦

También en el Centro de Hijos de Teruel anoche hubo música. Un concierto de guitarra y bandurria a cargo de los notables profesores señores Martín y Esteban.

Todas las obras interpretadas por los concertistas fueron aplaudidísimas por la concurrencia, especialmente «Marina», «La Calesera» y un pouputri de aires regionales del guitarrista señor Martín.

Tan complacidos quedaron los socios del Centro de la actuación de estos artistas, que la Junta ha acordado dar una nueva audición, mañana, día de la Ascensión, de dos a cuatro de la tarde.

A los aplausos recibidos por los músicos unan los nuestros tan sinceros como cariñosos.

VINO CLARETE SUPERIOR

de 15 grados, a 40 céntimos litro.

Ultramarinos MUÑOZ

Seccion Religiosa

Cultos de mañana:

En la Catedral, a las nueve y cuarenta, después de la hora de Tercia solemne y claustro con capas por la Iglesia; la solemne misa con capilla y sermón por el señor magistral, y a la una de la tarde tendrá lugar la hora de Nona, celebrándose misa rezada con expuesto de su Divina Majestad.

También en El Salvador, además de la misa cantada como todos los días de las Cuarenta Horas, a las once habrá misa con expuesto, cantándose el mismo tiempo el canto de Nona.

Teruel a los héroes del «Plus Ultra»

Las hazañas de la Aviación española se suceden.

¡Y todavía la Prensa americana nos trae informaciones que giran en torno de los aviadores del «Plus Ultra».

Con estos héroes—en los que se resume una de las páginas más gloriosas de la Historia de España—tiene Teruel, gracias al gesto simpático de sus estudiantes, una deuda que pronto va a quedar saldada.

Para el mayor realce de la fiesta que se prepara redobla sus gestiones la Comisión organizadora, compuesta por gentísimas señoritas y unos bravos muchachos.

La suscripción abierta quedará cerrada al finalizar la presente semana.

Un artista turolense,—que ya tiene un nombre de muy alto valor—don Epifanio Abad, ha puesto manos a la obra y todo su corazón en la ejecución de la lápida que se le ha encomendado.

El homenaje de Teruel a los heroicos tripulantes del vuelo España-Argentina se celebrará el segundo día de feria.

Ténganlo en cuenta todos los turolenses amantes de su Patria chica.

Espectáculos para mañana

Teatro Marín. Compañía Echaide. «La muerte del Ruiseñor».

Parisiense. Cine.

Plaza de Toros. Novillada por Ortuola y Castán.

NOTAS DE SOCIEDAD

EN la parroquia de Santiago se celebraron esta mañana misas en sufragio del conocido y apreciado industrial de esta ciudad don Ramón Ortíz, cuya muerte, acaecida en Mayo de 1925, tan sentida fué en Teruel.

Elocuente prueba de afectos recibió hoy la familia doliente con motivo de los pladosos actos de aniversario.

Reciba nuestro sentido pésame, particularmente la viuda doña María Ignacia e hijos.

HA sido nombrado Principal de los P. P. Camilos el reverendo Padre Gaspar Cañada Gil, natural de Mosqueruela, superior en la actualidad de la Casa de Madrid.

Reciba por tan alto nombramiento nuestra más efusiva enhorabuena, la que hacemos extensiva a su señora madre y hermano don Francisco, cura de San Blas.

ACOMPAÑADO de su esposa regresó anoche de Valencia don José Herrero.

MARCHÓ a Madrid, con su señora, el abogado don Constantino Garzarán, acompañado de su hermana.

DE Valencia regresó nuestro amigo don Teodoro Serrano.

LEGARON de Puebla de Valverde don Joaquín Terol y don Zolito Nevot con sus respectivas señoras, también les acompaña la señora de Valero (don Conrado).

SALUDAMOS ayer a don Ovidio Juste, de Puebla de Valverde.

GACETILLAS

Mañana, con motivo de la festividad del día, no se publicará el diario TERUEL.

Colchonero valenciano. Se carda y limpia toda clase de lanas por viejas que sean. Se componen toda clase de colchones, a la inglesa, a la parisién y al estilo antiguo, a precios económicos. Calle de la Parra, número 3.

Amo de cría, primeriza, de 20 años, se ofrece en Villaspesa, barrio de Teruel. Razón San Julián núm. 68. Alfarería Valenciana.

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdadero, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenidos exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: **Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.**

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLAS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

Todas las FIEBRES PELIGROSAS

Grippe, Sarampión, Escarlatina, Tifus, Fiebre puerperal se curan en **ALGUNOS DIAS**, con frecuencia en algunas horas con la

BOISSON BLANCHE del Abate MAGNAT

Para evitar toda falsificación Exijase la Boisson Blanche A. MAGNAT

Depósito General:

F. GARCIA GUZMAN-Farmacéutico

4, Plaza Santa Catalina

VALENCIA



Teñir en vuestra casa con WILBRAFIX

en frío; se prepara en veinte colores. Con CITOCOL se tiñe en frío toda clase de tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, y se hace en veinticuatro tonos de color.

Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color.

Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS

Wilbrafix para teñir 300 gramos de tejido a 0'65.

Citocol para teñir 350 gramos de tejido a 0'85.

Sobres para teñir 500 gramos de tejido a 0'75.

Concesionario para las provincias de Sorla, Teruel y Guadaajara AGUSTÍN GARCÍA, almacén de Drogas Guadaajara.

En Teruel en todas las buenas Droguerías.

LUZ: buena luz y economía.

¿Qué debe elegir el público?

Las lámparas **TUNGSRAM**, (Budapest) y quedará siempre bien servido Exija las lámparas Tungstram, en todos los buenos establecimientos de Electricidad y MONTERA 10. MADRID

Taller de forja mecánica y cerrajería PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de bañones y rejjas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VÉNDESE MÁQUINA TALADRADORA y MANCHÓN NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES —RONDA 4 DE AGOSTO

Gumersindo Serrano PINTOR MUÑOZ DEGRAIN, NÚM. 13.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL** INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL VENTA PRINCIPALES FARMACIAS DEPÓSITO: DR. BENEDICTO SANBERNARDO, 41. MADRID

Gumersindo Serrano PINTOR MUÑOZ DEGRAIN, NÚM. 13.

—RONDA 4 DE AGOSTO

—